Losningar till 6vningstentamen 2 i kursen Matematik, del A for B11.

3. Bestdm konstanten k sa att funktionen

x+k da x=0

S =1y _| x| blir kontinuerlig. (2p)
—— da x<0
X
Losning:
D, =R. firkontinuerlig for x>0 (polynom ) och x <0 (rationell funktion ).
. far kontinuerlig for x=0= lin(} f(x)=f(0)= lim f(x)= f(0)=k varav
. X x—0"
k= lim f(x)= limx_—|x|: lim = jim 2 = lim2=2
x—0" x—0" X x—0" X x—0" X x—0"
SVAR: k=2
2 .2
4. Bestam konstanten A sa att grinsvirdet ling Jaxi+ A ;/x O
X X —
existerar och berdkna grinsvirdet. (5p)
Losning:
2 2
f(x):sz +A—Jx?+6x oBrA-4,
x=2 0
Grv.ex. >V8+A-4=0= A=8
Flo)= V2x? +8 —+/x% +6x _ (\/2x2 +8—+/x? +06x) (\/2x2 +8+4/x° +6x)
x=2 (x=2) (V2x® +8 +4/x* +6x)
_ 2x% +8— (x> +6x) _ x°—6x+8 _
(x—2)(\/2x2 +38 +\/x2 +6x) (x—2)(\/2x2 +8 +\/x2 +6x)
[ x*—6x+8=x"-2-3-x+43"-3"+8=(x-3)" -1’ =(x—-2)(x—4) ]
T=2(x—4) x—4 2-4 1 di x 2

= = — =
=W 2x2 +8 +Vx2 +6x) V2x+8+Vx +6x NI6+416 4

1
SVAR: A=8,grv.= 1



5.a) Beridkna Sin X

COos X

o'—-‘wm

Losning:

& C e ol

. dt . . x=ft=1
—sinxdx=|t=cosx; — =-—sinx; sinxdx=—dr, =
cos’ x dx =1

b) Berikna j 2 dx med hjdlp av partialbraksuppdelning.
x +Xx

Losning:

N(x)=x"+x=x(x*+1) dir x*+1 4r irreducibel.

i} 2 A Bx+C A’ +1)+x(Bx+C) L
Ansitt ———=—+—; = > varav foljer att
x(x*+1) x x +1 x(x”+1)

2=Ax*+D)+x(Bx+C)=(A+B)x*+Cx+ A

2

x:: A+B =0 =B=-A=-2

Xt C =0
X’ A =2
varav

2 _é+Bx+C_2 —2x+0 _2  2x
x(x*+D) x  xX*+1 x x*+1

x x*+1

j_f dx:j[z d_zj j
x(x”+1) x x*+1 x+1

2

=2In|x|~In|x* +1[+C=In——+C

x +1

x2
SVAR: In 5
x“+1

+C

—dx med hjilp av en lamplig trigonometrisk substitution.

(4p)

(4p)



o

dx .

3

¢) Beridkna den generaliserade integralen j
X +x

1
Losning:

2 2 1 2
= sinxdx=|In—— | =lim———lim—
X +x B U PO B A S|

1 1+x2

=Inl-Ini=1In2
SVAR: In2

6. Konstruera kurvan y = In(x’ +3x7).
1°D, ={x:x’ +3x” > 0} ={x:x’ (x+3) > 0} ={x: (-3<x<0) v (x> 0)}

2° Asymptoter

Lodrita asymptoter: x=-3,x=0

x—-3 :>ln(x3+3x2):1n(&ci(x+3))%—oo; x%O:ln(acj (x+3)) = —oo

-9 ot -0t 3
Sneda asymptoter: Saknas!

X —> +oo =

f)_ Inx’-(1+3) :3lnx+ln(1+§)

X X X X

—3:0+0=0=k

f(x)—kx=f(x)—0-x=f(x)=ln(x3+3x2):1n(&ci(1+§))—>oo:m—véirde ex. ej!

G|

2
3’f +6f:3f(x+2):3(x+2); f()=0x+2=0= x=-2
X +3x°  x(x+3) x(x+3)

3 f(x0)=

4° Teckenschema. Intr. x-virden (-3), —2, (0), (c0). 5° Skissera grafen.

x| (=3 ) ©) () ’ _—
/)| e +| 0 |- xo | +]| O

(2p)

(6p)

f(x) —oo 21 Ind | N —o0 2 =) = / 2 3 0 0
lok [N/
max | f




7. Bestdm storsta virdet av arean for en rektangel, som har sina hérn
pacirkeln x* +y> =R’ (4p)

Losning:
2

X’ +y’ =R’ y=tJR* - x’

I forsta kvadranten har rektangeln sitt horn i punkten (x VR —x? )

_ 2 2
AW =4R — 2 = AW =4k -2 +da— 2 g B2 _op).
MR - x? JR? —x°

, R R R R? R R
AX)=0= R -2x’=0x=—. A(—j=4— R*—— =4.—.— =2R?
V2 W2 2 2 V2 V2
4° Teckenschema. Intressanta x-virden 0,%,R
O % ®)
A'(x) | 4R | + 0 S
A(x) O | 2| 2RI N]| O
lok max
SVAR: max A = 2R?
8.Lat f(x)=arcsin 1 arctan/ x —1
Vx
a) Beridkna f(2) och li_mf(x). (1p)

Losning:

f(2)= arcsinﬁ—arctam:%—%: 0; }Ci_rgf(x) ="arcsinO—arctanco"=0-43=-2%

b) Bestdm definitionsméngden for f . (2p)
Losning:

D, ={x:(-1sL<hA@x-120)} ={x:0 V) A(x2 D} ={x:x21}



¢) Visaatt f'(x)=—
Losning:

f(x)= D{arcsm\/l_ —arctan «/ x }

1 1 1 1 1

X

1 1 21

__2X\/x—l - 2x\/x—1 __2x\/x—1 __x\/x—l

d) Beriikna ¢’(0) och ¢”(0) dir ¢(x) dr inversen till f(x).

Losning:

f2)=02=¢(0) (Seuppgift 7a!)

——=—«/— 0_—=—2\/ =2
¢ (x) 70 yy—1=¢'(0) 7o)

1

FW=-Tr=

= £/(x)=Df (x) =—Dlx"" - (x—1) ] =

1

/1_7 (3% ) 1+x—1.2\/x—1__\/x—1‘2x\/;_;'2\/x—1:
X

— [ (=D x  (—D(x=1) 2] =

o 2(x- 1)+x _ 3x-2 = "(2)= 6-2
(==l 2x’(x—Dx— 2-42-12-1

F@ _ 4
F@F (=)

¢(0) =~

1 N _
alx=1 2x(x—1)x—1

_1
2

(3p)

(3p)



e) Berikna tan f(x) (2p)

Losning:
1 sin ! >0 Jx—=1>0
Ot:arcsmT<:> X ; B =arctanv/x—1 <:>{ an f=~x—1>
X 0<a,£% 0<0{<3

Pythagoras sats ger

Jx P+l =[xV =>b =x—1=b=(*)x-1

1-(x-1) x—2

1
2 2

—x-1
an(cr— B) = tana—tan f «/ _1
l+tanatan f 1+ \/_

x—

f) Los ekvationen f(x)=7. (2p)
Losning:

x—2

ﬁzli—(X—Z)ZZ\/X—li

f()=%=tan f(x)=tanf = —
= (x=2 =4(x—-1)=> x*—8x+8=0= x=4+2/2

f (<0

= f(x) dr striangt avtagande, och eftersom
D, = [1,00) dr ett intervall} f(x) g g

f()=arcsinl—arctan0=7% och f(2)=0 har ekvationen f(x)=7 precis en rot,

som ligger mellan 1 och 2, varfor x =4+ 242 >2 forkastas.

SVAR: x=4-2/2



